

追随孙中山一生为革命，仲恺高新区因他得名，其精神值得尊敬和学习

廖仲恺先生教育子女：人生最重要是精神

文脉链接

文羊城晚报记者林海生

廖氏元素
遍布惠州
多元讲述
惠州故事

惠州仲恺高新区是1992年经国务院批准成立的全国首批56家国家级高新技术产业开发区之一。因位于著名民主革命先驱廖仲恺先生的故乡而得名，历史文化底蕴深厚。

除了区名，在该区辖区内，也处处可见廖仲恺文化元素：廖仲恺雕像屹立于仲恺中学内，校训“人生最重要是精神，精神日新德日新”每日警醒着校内学子，修身养性；每日来往于仲恺大道的车辆，见证了大道沿线的沧桑巨变，仲恺高新区比学赶超、不断向上的魄力……

与此同时，近日由惠州市委宣传部组织开展的“惠州十大红色名片”“惠州十大红色遗址”评选结果出炉，廖仲恺之子廖承志入选“惠州十大红色名片”。

2008年，廖承志诞辰100周年之际，根据其生前遗志，经党中央批准，其骨灰从北京八宝山革命公墓迁回故乡惠州，安放在红花湖景区故乡园内。廖承志生平陈列室也位于此，2014年正式对外开放，陈列室正门正对着廖承志祖籍地——陈江幸福村。

国家5A级景区惠州西湖风景区正大门口（平湖门），“惠州西湖”右边留名“廖承志”三字，这四个字正是出自廖承志的诗句。1942年香港秘密大营救时期，廖承志曾途经惠州西湖，见到惠州遭日寇扫荡后的惨状，痛心万分，于是作诗《惠州西湖留丹亭》：“破碟碌头来复去，留丹亭畔恣徘徊。悠悠夜月东江水，忍望天南剩劫灰。”

上世纪80年代，惠州正在完善西湖景区建设，请求廖承志帮忙题字。廖承志将《惠州西湖留丹亭》写好后，让连贯转交，并嘱咐说书法里已有“惠州西湖”几个字，就不再另行单写。不仅如此，西湖内留丹亭的牌匾亦出自于此，留丹亭左边的石碑上也雕刻着此诗。目前，留丹亭也已成为惠州市级文物保护单位，同时也被打造为惠州手信——东平窑的展示厅，多元融合讲述惠州故事。

专家走访

文羊城晚报记者林海生

他的精神
影响深远

廖承志以他的壮年生命，为中国民主革命立下了不朽的功勋。他的爱国主义、勤政爱民、廉洁自律、百折不挠、英勇无畏的精神，感染了一代又一代惠州人。

惠州学院原教授、惠州经济职业技术学院人文学院院长杨子怡表示，当前惠州正在进行文化强市建设，从廖仲恺的一生来看，他追随孙中山，坚持三民主义信仰，救亡图存，先后经历了辛亥革命、讨袁救国、护法斗争及国民运动，毕生“为国家争自由与独立”，一切的努力和追求的最高目标就是振兴中华。廖仲恺的文化软实力建设中的重要内容之一。同时，廖仲恺在面对国民党右派的攻击时，其百折不挠的精神也值得我们学习。

文/林海生 白瑞强

每年清明，在惠州仲恺高新区陈江街道幸福村，不少惠州人都会不约而同在山下的纪念碑前摆上鲜花，纪念碑碑文（以下简称“碑文”）书：“先生姓廖氏，讳恩煦，字仲恺，以字行，广东惠阳县鹤子埗村（今幸福村）人也……先生以中华民国纪元前十三四年三月十日生，生十七年始归国，于国学已明澈……其时中国积弱，外侮荐至，士多发愤求学于外国。”碑文所说的廖氏先生，正是廖仲恺，中国近代民主革命的先驱，中国国民党左派的光辉旗帜，伟大的爱国主义者，杰出的政治活动家，中国共产党的真挚朋友。

今年是辛亥革命110周年，习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上强调，辛亥革命永远是中华民族伟大复兴征程上一座巍然屹立的里程碑！

廖仲恺作为辛亥革命的重要推动者和参与者，在中国民主革命历程中，以其天赋异禀的理财能力，使当时的广东财政由一个烂摊子走上正轨，为革命军积累了物质基础。对于家乡惠州而言，廖仲恺的精神仍在传承，他支持和捐助了惠平公路（广东首条公路）的建设，仲恺高新区也因他而得名。当下，惠州正在建设文化强市，廖仲恺先生的精神在文化强市建设中也具有极高的价值。



仲恺中学廖仲恺雕像 惠仲宣供图

“愿效微力” 追随孙中山参加革命



廖仲恺 惠仲宣供图

1877年，出生于美国旧金山一个侨商家庭的廖仲恺，年少时因父亲病故，随母亲护送灵柩回到了故乡惠州，拜家乡之硕儒梁维枢为师学习经史策论，开始了求学之路。1896年，投奔时任清政府招商局总办的叔父廖志岗（又名维杰），入读香港皇仁书院，并于次年与何香凝在广州结婚。

1903年，廖仲恺与何香凝东渡日本留学，寻求救国救民的道路。求学过程中，夫妇二人结识了孙中山，被孙中山救国救民的革命思想与信念所打动，以一句“想参加革命工作，愿效微力”加入同盟会，踏上了民主革命之路。对此，碑文也有记载：“乙巳之岁（1905年），孙先生文至东京，集十七省革命同志，组织中国同盟会本部，其尽瘁于国民革命自此始。”

在日本期间，廖仲恺的家是孙中山等革命党人的联络站和聚会场所，他们不仅宣传孙中山的“三民主义”思想，还相继翻译了一些早期社会主义学说并在《民报》上发表。

1911年，武昌起义爆发，广东成立军政府，廖仲恺任军政府财政部副部长。在南北议和期间，廖仲恺任南方革命政府代表，恰巧他的哥哥廖恩焘（曾任清政府外交官）也被袁世凯指派为北方代表。兄弟俩各表一方，在谈判桌上对峙，一时传为新闻。

早在辛亥革命爆发之前，廖仲恺受孙中山先生指派，多次到天津、吉林与法国社会党人联系和从事发展革命势力的活动。当辛亥革命胜利果实被袁世凯篡夺后，廖仲恺随孙中山先生一同抵达广州，担任广西省军政府财政部长，大力治理财政，不仅为广西省军政府的运行提供了坚实的物质保障，也为后来革命政权的重新建立、巩固和发展做出了重要贡献。

1914年，孙中山先生在日本组建中华革命党，廖仲恺被推举为中华革命党的财政部副部长。此后，他长期奔走于上海、广东等地，组织反袁、护法斗争。



1914年，中华革命党在日本成立时留影，廖仲恺（一排右二）任该党财政部副部长 惠仲宣供图

任职广东 支持惠州建成省首条公路

1911年初，身在吉林的广东青年廖仲恺写了一首思归词《菩萨蛮》，词中这样写道：“拥衾寻梦睡，梦也无处寻，便许到家乡，楼头少靓妆。”当时的廖仲恺可能意料不到，革命风云突变，在武昌起义炮火的催促下，不久后他就回到了广东故土。

1911年11月9日，在全国革命风起云涌的形势下，广东省“兵不血刃”地宣布和平独立，成立军政府。廖仲恺的广东同乡兼好友、同盟会元老胡汉民被推举为广东都督。根据胡汉民的提议，军政府下设军事、财政、民政、司法、外交、实业、教育、交通等八部，分别设部长和副部长等职。同年11月，廖仲恺应胡汉民邀请，担任军政府财政部副部长一职，部长是当时的富商、同盟会会员李煜堂。

随后的几个月里，他以财政部副部长的身份尽心尽力地协助李煜堂开展广东财政工作，当时的广东财政问题尤为困窘。一是清朝两广总督张鸣岐在任时就极尽所能搜刮民财，在逃跑时还将广东库银卷走，国库空空如洗。张鸣岐还自鸣得意地说：“革命党即得广东，不能守三日也。”二是军政府刚刚成立，百业待兴，需要大量的财政作为支

撑，但是当时财政来源又极为匮乏，财政问题异常突出和棘手。李煜堂后来描述当时的困境称“吏役逃废，席卷饱矣；管钥虚设，库空洗矣”，“加以民军抵省，累万盈千，饷需逼迫，急于星火”。

面对如此困境，廖仲恺在征得广东都督同意后，廖仲恺和李煜堂采取了劝国民募捐、发行债券借饷、流通前清货币等措施来筹集军费。据相关文献记载，在廖仲恺担任财政部副部长的5个月里，财政部在广州总商会等认可支持下，先后从前清藩库、银行等处，提取大清旧纸币1223万余元，加盖财政部大印后，逐月流通于市面。这期间，财政部还成立了筹饷局，向海内外发行有息债券借饷，同期借饷达327万余元；同时，他们还发动社会各界爱国人士捐款126万余元。半年时间里，廖仲恺等人克服了财政危机，广东军政府的军政开支基本能够维持，这对于稳定广东军政府发挥了重要作用，也使革命政权建设得以逐步走上轨道。

1913年，廖仲恺因“二次革命”形势逆转，他推行的地价税契案半途而废，再度来到日本东京，其后在东京加入中华革命党。1916年，他随

路属民办公助性质，省财政厅长廖仲恺资助，省粮食厅拨出赈款10万元作为工赈费用，实行“以工代赈”。此路名为惠平公路，桥涵载重15吨，基本上由归善至平山古驿道改造而成。1921年5月1日先通车至马安，1926年筑完至平山。在此之前，惠州没有公路，只有驿道。这不仅是惠州首条公路，也是广东省最早通车的一条公路，被誉为“吾粤汽车路之始”。开创了广东近代公路交通，对广东各县修筑公路影响很大，起了开导和推动的作用。

在整顿财政的过程中，廖仲恺一直心系家乡惠州的发展。《惠州市志》载，1920年11月，惠州至开平公路开工，次年5月通车，全长39公里。在此期间，惠州没有公路，只有驿道。这不仅是惠州首条公路，也是广东省最早通车的一条公路，被誉为“吾粤汽车路之始”，开创了广东近代公路交通，对广东各县修筑公路影响很大，起了开导和推动的作用。

教诲子女“人生最重要是精神” 梦醒、承志双双投身革命



1909年，廖仲恺、何香凝与儿女廖梦醒、廖承志在日本合影 惠仲宣供图

党工作，在长期的革命斗争中，在社会主义建设事业中，在巩固和发展爱国统一战线的大团结，实现祖国的统一事业中，在加强同世界各国人民的友好关系和争取世界和平的斗争中，建立了不可磨灭的功绩。

女儿廖梦醒早年在青少年时代，就在父母的教育影响下，追随孙中山、宋庆龄，积极投身于反对帝国主义、反对封建主义和反对军阀的革命斗争。1930年廖梦醒与李少石结婚，并在香港建立秘密交通站，负责中央苏区和党中央所在地上海之间的联络。1931年加入中国共产党。1933年在中国共产党的第一个对外宣传机构“中国工人通讯社”中担任英文翻译工作。解放战争期间，在上海从事地下工作，为解放战争的胜利做出了杰出贡献。

廖仲恺的革命事业与精神，不仅影响了家人，对家乡也有很大的影响。《惠州市志》载，1925年（民国14年）9月16日，中国国民党惠阳县党部组织惠州各界3000余人，在惠州公园举行追悼廖仲恺大会，会后绕府、县两城游行一圈。

1935年，廖仲恺的遗体被迁葬于南京紫金山中山陵侧。在他的故里仲恺高新区陈江街道幸福村，则建有廖仲恺先生纪念碑，碑文中有廖仲恺先生生平及事迹。现如今到碑前，可以切身感受到廖仲恺追随孙中山、为革命事业奔走，毕生为国家鞠躬尽瘁的爱国主义精神，这份爱国主义精神也一直在惠州大地上传承。

“人生最重要是精神”，一句素朴警策，也是廖仲恺一家的写照。廖仲恺被暗杀后，何香凝继承丈夫未竟事业，以大无畏的英雄气概宣告：“苟利于国，则吾举家以殉，亦所不惜。”父母亲言传身教影响了一双儿女。廖梦醒和廖承志踏着父母的足迹，也投身到革命事业当中。

儿子廖承志之名寓意“继承革命先辈们的志向”。青少年时代，廖承志就跟着父母，为革命在日本、广州、上海等地奔走。1928年，廖承志加入中国共产党。他一生勤勤恳恳为